Teovin e ln @ronsformacion Alnméricn

PRELIMINARES

En las diversas operaciones del cdlculo numérico ocurre con mucha fre-
cuencia tener que usar nimeros en que todas o por lo menos algunas de
sus cifras sean superiores a cinco. EI manejo de tales nimeros siempre
resulta molesto sosre todo en las operaciones de segunda y tercera cate-.
goria, pero principaimente en la mulliplicacion y divisién y sobre todo en
la primera por ser la mds corriente de todas las operaciones de las catego--
rias indicadas. :

Si pretendemos efectuar dicha operacion por el método corriente, po-
demos salvar en parte la dificultad del empleo de cifras elevadas, haciendo
uso de los métodos abreviados aplicables a cada una de ellas, pero si pre-
tendemos usar desde luego el procedimiento especial de obtener el resul-
tado sin productos parciales, entonces se hace precisa la transformacion en
la mayor parte de los casos que se presenten, por que el trabajo mental
que en caso contrario habria que realizar serfa muy superior a nuestras
facultades mentales.

En cuanto a la division también es muy conveniente la transformacion
en el divisor y en el cociente, como veremos mads adelante, aunque en
esta operacion no nos detendremos tanto como en la multiplicacion, por
su menor uso. Aunque no es tan ventajosa la transformacién numérica en
las operaciones de primera categoria, hemos de indicir la manera de efec-
tuarla por ser necesario su conocimiento para algunos casos de transfor-
macion de las operaciones de orden superior.

Antes de entrar de lleno en el estudio de la transformacion daremos
algunas definiclones necesarias para esta teoria, suponiendo conocida la
Aritmética vulgar y las nociones mas elementales sobre el cdlculo de nii-
meros positivos y negativos, del que no nos ocuparemos por no hacer
demasiado extenso este estudio.
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DEFINACIONES NECESARIAS

Niimero ordinario es cualquiera escrito en forma corriente sea entero
decimal, fraccionario. etc.

Ejemplos: 439837; 35,9048; 1386
4729’
Numero transformado es aquel nimero que contiene cifras positivas y

negativas como 440243: 540237, 44(0952; 45(9043; 1414
5331

Ecétera, que como veremos mds adelante son equivalentes a los ante-
riores.

Niimero uniforme es el que estd constituido por una sola cifra como
44444 y multiforme es el que lo estd por varias como 191; 43789; 21778.

Si todas las cifras son significativas se llama completo y en caso con-
trario incompleto.

Orden de multiformidad: es el numero de cifras significativas distintas
que lo integran; si son dos es de segundo orden con 344; si tres de ter-
cero como 8400148; etc

Clase de un ntimero—es el numero de sus cifras prescindiendo de los
ceros que contenga, como por ejemplo 730900700 es de cuarta clase;
413002813500 es de octava clase, etc.

Valor significativo de un nimero es la suma de sus cifras. Ejemplo:
3400914 es de valor 21; 3333 es de valor 12 etc.

Si el niimero es transformado su valor serd la diferencia absoluta de la
suma de las cifras positivas y de las negativas.

Ejemplos: 4738109536

La suma de las positivas serd 447+ 34 1+45=20
Idem negativas « 8+94346 =26

Valor 26—20=6 prescindiendo del signo.

Si el ndmnero fuera 3348-156026 su valor seria (3+4+ 14642+ 6)—

(6+8+4-9)=22 —22=0
Todo niimero de valor cero es mdtiplc de 9.

PROSLEMAS FUNDAMENTALES

«Dado un ntmero ordinario obtener su transformado» (problema di-

recto).
«Dado un nimero transformado obtener e! ordinario de donde proce-

de» problema inverso).
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El primer problema tiene tantas solucicnes como transformaciones pue-
-den obtenerse de un niimero dado, como veremos mas adelante.

El segundo problema siempre es {inico pues el nimero ordinario no
tiene nada mas que una sola forma.

Para resolver el primer caso se descomponz el niimero en grupos, con-
wvenientemente escogidos segtn la clase de transformacion que se desea
obtener, y una vez hecho esto, se halla el complemento de cada grupo
con relaciéna su - cifra de orden més elevado aumentada en una mitad y
seguida de todos ceros como cifras menos una tenga el grupo, el que
nunca debe de empezar por 9 salvo el caso de que sea el primero de la
izquierda del nimero y entonces el complemento es con relacién la uni-
dad seguida de tantos ceros como cifras tenga el grupo antedicho:

Una vez hecho esto se escribe una rayita horizontal sobre cada cifra ob-
tenida menos en la primera que serd la primera del grupo aumentada en
una unidad.

Pueden dejarse sin transformar alguno o algunos grupos.

De una manera mds sencilla podemos decir que para transformar un
grupo cualquiera se resta la cifra de las unidades del grupo de 10 y las
demds de 9 mencs la primera cifra del grupo que se aumenta en una uni-
dad. A todas las cifras obtenidas menos a la primera se le pone encima el
signo menos.

Si el grupo empieza por 9 se haya el transformado haciendo la misma
operacion anterior incluso con el 9 y el grupo obtenido se hace preceder
de la cifra 1.

EJEMPLOS

1.°) Sea el nimero 7249813.
Para transformarlo diremos: de 3a 10, 7;de I a9, 8; de 8 a9, I;
de9ao9,0;ded4 a9, 5,de2a9,7y7yl, 8 yportanto se tendrd

que el transformado de 7249813 serd 8750187

Mis adelante demostraremos la equivalencia entre un nimero y cual-
quiera de sus transformados directos.

Descomponiendo al niimero en los grupos 72 y 49813 el resu'tado de

la transformacion seria en este caso 8§5OI87.
Si no quisieramos transformar el 13 y si los grupos 72 y 498 el resulta-

tado seria 3550-2 13.

Como 722100_23:1?5 sustituyendo dicha expresion en vez de

88 tendriamos como nueva trasformacion 12850213.
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Si pretendemos que desaparezca el 8 dividiriamos a 7249813 en los si-
guientes grupos 7—2—4 98 y 13 y transformariamos el 7 y 498 y como

7_13 y 498__502 tendrlamos que el resuitado de !a transformacién

seria en este caso 132502 13 que presenta sobre las demds la ventaja de
que ninguna de sus cifras es superior a 5. Esta transformacién es en gene-
ral la mds conveniente para efectuar las multiplicaciones sin productos
parciales.

Como se ve, del niimero 7249813 hemos obtenido las siguientes trans-
formaciones.

8;5-0'1-53;; 88501-§'7-; 13550313 y :5250313

Como se cbservard pueden obtenerse muchas mas transformaciones

2.") Sea el nimero 2899019599997 .

Si lo descomponemos en los grupos 28990 y 19599957 el resultado de

la transformacion serd el siguiente: 3101020400003 que como vemos
contiene seis cifras significativas menos que el ordinario de donde procede.
3 ) Siel nimero fuera 35929170399465, transformandolo sin des-

composicion nos dard 44079820600535 que como vemos contiene
cinco cifras significativas menos que el ordinario aunque algunas cifras son
superiores a . Esta transformacion es muy conveniente para obtener un
producto, con productos parciales pues en este caso el nimero de ellos
disminuiria-en cinco.

Si el producto ha de obtenerse sin productos parciales convendria mds
la siguiente descomposicion; 359—29—179—399465 en que la transfor-

macién seria 44131221400535 pues en este caso no hay ninguna cifra
superior a .

Resolvamos ahora el problema inverso es decir:
«Dado un nimero transformado, obtener ¢l ordinario de donde pro-

cedes.

Para resolver este problema se descompone el niimero en grupos en
que todas sean positivas lo que indican que estos grupos no han sufrido
variacion ninguna.

Una vez hecho esto se restan las unidades de cada grupo de 10y las
demas de 9 y la cifra positiva se disminuye en una unidad.

Si entre dos cifras negativas hay algtin cero se considera como transfor-

mado del 9 o sea O.
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EJEMPLOS

1 °) Determinar el ordinario de 8750187.

Este niimero consta de un solo grupo y por tanto diremos para calcular
el ordinario: de 7a 10 (3); de 8 a 9, (I); de 129, (8); de 0 a9, (9); de
HaY (4)yde7a9, (2)ypor tltimo 8 -1, (7); el nimero serda 7249813

-

2.) 8850:87. Los grupos en este- nimero- son-dos 88 y 50187
cuyos ordinarios seran 72 y 40813 y el niimero por tanto serd 7249813

8.%) 13§50;13. En este nimero los grupos serin 1;5; 505 y I3.
Este ultimo no fué transformado en el ordinario y los ordinarios de los
otros dos son 72 y 498 y el niimero total serd 7249813.

4°) 13250273, Los grupos serdn los siguientes: 13; 2; 502y 13
y los ordinarios del 1.°y 3.° serdn 7 y 498 luego el niimero que busca-
mos es 7249813,

Como vemos en estos cuatro ,ejemplos hemos obtenido el mismo re-
sultado, como no podrd por menos de suceder, por ser estos cuatro nu-
meros transformados, procedentes del ordinario 7249813 segtin vimos en
el problema directo.

Esto nos prueba 1. que todo niimero transformado es equivalente al
ordinario de que procede y 2.” que todos los transformados procedentes
de un ordinario son equivalentes entre si.

Mis adelante veremos la demostracion directa de estos dos principios
tan importantes y que constituyen la base de esta Teoria de la Trasforma-
<ién Nimerica.

5.°) Seael nimero 3 l01020400003

Los grupos seran los siguientes: 310T1; O; 20400003

Aplicando la regla general tendriamos que el ordinario del 1.°F grupo
seria 2890 y el del 3°, 19599997 luego el ordinario que buscamos es
2899019599907

Véase numero 2.° del problema directo.

6.° Sea el niimero 4407082060053 5

Como vemos estd constituido por un solo grupo y su ordinario es
35929179309165.

Véase nimero 3.° problema directo.

7.9) 44131221400535.

En este caso los grupos son los siguientes: 441; 31 221 y 400535
que calculando sus ordinarios y uniéndolos nos darian 35%29179399465.
Véase ntimero 3.° problema directo.
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Una vez conocidcs los problemas fundamentales direcio 2 inverso de
la Transformacién, entremos ya de lleno en la teoria de ia misma para lo
cual demostraremos los dos teoremas fundamentales en que se basa y que
son los siguientes:

TEOREMA PRIMERO.

Todo niimero ordinario es equivalente a cualquiera de sus transfor-
mados.

Prescindiendo de la demostracion literal (y por consiguieute general de
este teorema) vamos a dar la demostracion numérica tomando alguno de
los niimeros transformados en esta teoria

Sea 7249313.un nimero cualquieray 8750187 uno cualquiera de sus
transformados.

51 estos numeros son equivalentes su suma debe de ser doble de
7240813 y su diferencia ser nula.

Efectuando la primera operacion tendremos:

7249813 Para efectuar esta operacion diremos, 3 y ;zz, Iy 8
8750187 —7; 8 y 17=7, etc. hasta llegara 7 y 8=15.

T == -=( Después se halla el ordinario del resultado (pues hasta el
15519774 \ estudio de la suma no indicaremos otro procedimiento para
14499626 | obtener directamente el ordinario)  y veremos que es preci-

samente el duplo de 7249313,

Para demostrarlo por la sustraccion bastard escribir el signo menos a
todas las cifras del ordinario y después sumar o mds sencillamente cam-
biar los signos del transformado. Efectuando después la suma debe de
resultar cero.

- W e s -

7249813 ) Célcu[o- Ey ;:E se escribe el cero y se lleva I;

8750187

&

10 y asi sucesivamente hasta llegar al final

‘yl 2y
T 7 8y8-—:0.

0000000 | que daria

8750187 y 8, 10y asi sucesivamente hasta decir 1 y 7,'8 y §, cero-

7249813 } Calculo: 3 y 7, 10 se escribe el cero y se lleva I y I,
s Esta demostracion es mds facil que la anterior.

0000000
DioNisio ORTIZ

(Continuard)
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